



## 凝心聚力实施“985”行动 推动舟山高质量发展

### 新区改革进行时

# 革新铸基石 风正好扬帆

## ——党的十八届三中全会以来我市党的建设制度改革成就综述

□记者 陈颖丹

治国必先治党,党兴才能国强。党的十八届三中全会以来,我市深入贯彻落实党中央的决策部署,对标中央《深化党的建设制度改革实施方案》,结合省委部署要求和自身实际,坚持问题导向,在党的基层组织制度建设、干部人事制度改革、人才发展体制机制改革等方面进行了深入探索,取得了显著成效。

革新铸基石,风正好扬帆。经过10年改革探索,我市党的基层组织体系不断织密,基层党组织的政治功能和组织功能持续增强,干部队伍“量质齐升”,累计引进专业干部300多名、大学生超10万名,人才资源总量达到26.58万人,中国城市人才吸引力排名跃升至第32位,谋划了一批具有舟山特色的改革项目和改革举措,创建了一系列具有舟山辨识度和广泛影响力的党建制度改革品牌,为高水平建设现代海洋城市提供坚强组织保证。

### 以高质量基层党建固根本

党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础,是党执政大厦的地基,地基固则大厦坚。

我市坚持以“高质量党建引领高质量发展”为主线,强化组织保障赋能,强化党旗领航牵引,全面提高基层党建工作质效,一个个先进基层党组织在重大任务落实中充分发挥了先锋作用,筑起坚不可摧的战斗堡垒。

踏上舟岱跨海大桥,向西北侧海天相接处望去,眼下一片“钢铁丛林”。在这个总投资超2500亿元、1100余名

党员冲锋在前、吃苦在先,持续推动党建工作与项目建设深度融合,跑出了十年项目五年完成的“舟山速度”,将一座偏隅小岛建成了“世界级超级工厂”。

党建立根铸魂,改革固本强基。针对国家战略叠加重大项目相继落户等实际,我市探索以重大项目为中心开展党建工作,深入实施“支部建在项目上、党旗插在阵地上、党员冲在火线上、组织关爱在心上”的项目党建“四上”工作法,实现党建工作和中心工作同频共振、互促共赢。

聚焦“依产业链而建、为产业链赋能”,我市还着力提升油气储运、加工、贸易、监管等各环节效能,探索开展油气全产业链党建,构建完善“1+5+N”组织架构,形成油气全产业链党建共同体、发展共同体,助力舟山港保税船用燃料加注量突破700万吨,跻身全球第4、全国第1大加油港。

“航行的支部”,是我市2023年启动的一项创新党建工作,针对海上基层党组织覆盖难、党员教育管理难、党员作用发挥不明显等问题,将基层党建由陆地延伸至海上。如今,全市已累计建立115个“航行的支部”,充分发挥党建引领作用,进一步推进海上治理体系和治理能力现代化。

以“航行的支部”为抓手,我市成功打通了党建服务的“最后一海里”,海上党建也由渔业生产领域向海上货运、交通客运、执法服务、施工作业等五大领域延伸,持续发挥党员的海上先锋作用,推动海上治理、海岛共富提质增效。

树高千尺,其根深厚;江河绵长,源流不竭。这正是我市创新基层党组织建设制度改革,将党的组织嵌入到经济社会发展各重

点领域、重要环节的一个个生动写照。

### 以高素质干部队伍谱新篇

高水平建设现代海洋城市,必须依靠一支素质高、能力强、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的改革“闯将”,发展“干将”队伍,来打头阵、当先锋、作表率。

近年来,我市结合省委部署要求和舟山实际,坚持正确选人用人导向,持续优化干部选育管用工作,系统推进干部人事制度的改革创新,拓宽选人视野,广开进贤之路。

随着一系列国家重点战略举措和项目相继落户舟山,在自贸区研究、金融、城市规划、石油化工等新兴领域,迫切需要高端专业干部人才。

为此,我市创新专业干部招引模式,跨区域跨领域在全省范围内率先公开选调优秀专业干部,充实到金融办、自贸区、石化基地管委会、发改委铁路建设中心等紧缺专业岗位,进一步充实了海岛城市高素质专业化公务员队伍,为舟山的发展注入了新鲜血液。

同时,打破体制藩篱,试水“聘任制公务员”,引入契约化管理模式,靶向猎寻海内外高素质干部人才,创新推出“市场年薪、合同聘用、绩效考核”等机制,在提供相对优厚待遇的同时,赋予其更大责任和期待,激励他们在重点领域和产业中攻坚克难、开拓进取。

截至目前,全市已先后引进聘任制公务员13名,先行开发聘任制公务员全程通办和绩效考

核应用场景,推动油气全产业链全国首创性政策突破4项、制度完善7项,推动海洋大数据产业大脑获评全省优秀产业大脑,并有效激发了干部队伍的生机与活力。

当改革进入深水区和攻坚期,要想让改革“闯将”和攻坚“干将”放下思想包袱敢闯敢干,就需要宽容干部在改革创新中的失误错误,以组织担当促干部担当,为敢探索、勇创新的干部减压兜底。

基于此,我市积极探索干部容错机制,开展省级容错裁定试点,精准绘制容错“跑道”,明确适用容错免责的具体情形,围绕九大方面重点及特色工作领域细化正面清单,各县区相继成立容错裁定机构,加大容错纠错力度,充分营造鼓励“想为”、保护“敢为”、纠治“无为”的干事氛围,最大限度激发干部担当作为、开拓创新。

### 以高层次人才队伍创未来

7月14日,2024浙江舟山群岛新区百名博士引荐会上,北京大学国际政治经济学博士黄浩,现场签约入职浙江国际油气交易中心。

“我选择来舟山,不仅是因为这里的环境整洁优美,让人很舒服,更重要的是舟山油气全产业链发展潜力巨大,有广阔的发展前景。”黄浩说,来舟后还发现有许多“彩蛋”,比如对人才的礼遇、住房问题的解决等,体验感都非常好,“我感觉舟山对人才的尊重和渴望是十分有诚意的,吸引人才既有意愿也有行动。”

下转第3版▶

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯(记者 虞仁珂)党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。我市广大党员第一时间通过各种形式学习贯彻全会精神。大家一致表示,新时代新征程上,要鼓足干事创业的精气神,以改革激发经济高质量发展的活力动力,奋力推进现代海洋城市建设。

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。全会提出,要促进城乡要素平等交换、双向流动,缩小城乡差别,促进城乡共同繁荣发展。

近年来,我市聚焦重点领域坚持改革破题、创新破难,以更大力度更实举措抓好海岛共同富裕,扎实推进基本公共服务一体化试点工作,打造更多可借鉴可推广可复制的标志性成果,让海岛群众更加可感可及。

“深刻领会全会精神的核心要义,结合舟山实际与当前的‘十五五’规划工作深度融合,确保全会精神在舟山落地生根、开花结果,就必须深入细致抓好落实。”市发改委党组书记、主任郑学军表示,市委党员干部将进一步强化担当作为意识,切实发挥好统筹协调和牵头抓总作用,进一步推动我市发展改革工作提质增效。将聚焦建设现代海洋城市,高水平推进八大产业平台建设,扎实推进海岛共同富裕,深入实施“小岛你好”海岛共富行动,凝练总结更多标志性成果。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。“必须以新发展理念引领改革,立足新发展阶段,深化供给侧结构性改革,完善推动高质量发展激励约束机制,塑造发展新动能新优势。”全会提出的这一目标,在市经信局举行的学习贯彻会上,引发了大家的热议。

去年以来,全市各级经信部门聚力攻坚三个“一号工程”、“415X”先进制造业集群培育工程和“双争”“四重清单”、“五大大会战”等重点工作,有力推动工业和数字经济平稳较快、高质量发展。

“学习、贯彻好全会精神,就是要围绕高质量发展这一主题。”市经信局党组书记、局长蔡志军表示,要不断推进新型工业化,因地制宜发展新质生产力等改革探索。要坚决落实“985”行动,推进“155”产业集群建设,推动经信领域改革任务取得突破性进展。

科技创新是发展新质生产力的核心,也是高质量发展的重要引擎。全会提出,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,健全新型举国体制,提升国家创新体系整体效能。

今年以来,市科技局围绕创新深化,以科技创新赋能产业创新,聚焦地方特色产业链,加速布局创新链,推动产业与创新深度融合。“唯有不断深化科技与产业的融合,以科技创新推动产业创新,才能塑造发展的新动能新优势。”市科技局党组书记、局长林振宇认为,要在巩固提升已有产业的基础上,聚焦产业未来发展方向和需求,增加高质量科技供给。今年,全市科技部门将聚焦培育企业创新主体、提升产业自主创新能力,围绕“研发投入体系—技术攻关和基础研究—成果转化”创新全链条,从平台、人才、项目、资金等方面,全方位加强创新要素供给和保障。

## 白泉金山村通过省历史文化村落建设验收 打造宜居宜游非遗精品村

□记者 吴建波 通讯员 王思涵

本报讯 经过3年多的建设实施,定海区白泉镇金山村近日顺利通过浙江省“第九批省级历史文化村落保护与利用”验收,以保护和挖掘方式,保持金山村整体风貌协调,让古村落“留下来”,文化基因“传下去”。

自2021年被列为历史文化村落保护与利用重点村以来,白泉以“海岛明珠、龙腾金山”为建设主线,探索活态保护、活态传承、活态发展举措,着力创建宜居宜游非遗精品村。

其间,白泉对陈家老宅核心区保护区域进行控制性保护,将金山水库下游及陈家老宅周边区域设为私人建房禁建区,严格控制新建房,防止违建破坏。同时,整修改造了9幢与历史风貌有冲突的民居,清理大溪坑古石桥周边乱石,修复金星宋家桥。

# 我市党员干部群众认真学习贯彻党的二十届三中全会精神 以改革激发经济高质量发展的活力动力

## 我市保税船燃行业 向高质量发展目标奋进

### 已成为我国保税船燃供应体量最大、竞争最活跃、通关效率最高的区域

### 实干争先 跨越发展

□记者 俞怡至

通讯员 韩亚丽 盛世昊

本报讯 记者从日前举行的舟山市保税船燃协会2024年会员大会上获悉,继去年我市保税船用燃料油直供量首次突破700万吨大关,稳居全国第一、全球第四大加油港后,今年以来,这一良好势头仍在延续。今年1~6月,我市保税船用燃料油直供量达360.45万吨,同比增长1.68%。

受全球经济增速放缓、国际油价起伏不定、地缘政治动荡等因素影响,去年,全球保税行业面临巨大的挑战。然而舟山船加油产业却突出重围,持续呈现迅猛发展势头,全年实现保税船燃结算量约占全国的57%。舟山已成为我国保税船燃供应体量最大、竞争最活跃、通关效率最高的区域。

船加油产业带动了产业链上下游以及相关港口服务业的发展,形成产业集群效应。2023年,我市供油企业实现外贸出口总额480亿元,约占全市总量的42%;舟山海事服务总产出达500亿元,外轮供应值达40.17亿美元,其中保税油供应值达30.04亿美元。保税船燃供应有效推动了海事服务产业升级,显著提升了舟山港的综合海事服务能力和全球辐射力。

今年以来,我市加快推进新型船燃的加注业务,获批全国船用生物燃料油推广应用试点,修订出台了LNG加注试点管理办法,LNG、生物燃料已实现常态化加注。“海港国贸”获批LNG加注试点资质,新奥获批LNG保税罐;甲醇加注课题持续深化,首单车对船、船对船加注积极对接谋划中。

“随着全球航运业绿色转型的加速推进,新加坡、鹿特丹等先进世界一流强港已常态化开展多品类新型船燃加注,上海、广州、深圳等国内兄弟港口也陆续在创新突破,跟进发挥优势。”舟山高新区管委会副主任崔义玲表示,“不断提升绿色船燃加注的便捷性、高效性和经济性,为国际航行船舶提供更便捷、高效的加注体验,已然成为世界各国港口首要解决的问题。对于舟山而言,不进则退,慢进亦退,要以奋斗的姿态笃定前行,以‘无中生油’的初心和魄力打造全国船用替代燃料加注中心。”

据高新区管委会口岸事务管理局局长张瑜介绍,下一步,舟山将加快探索推进绿色甲醇的首单加注工作,优化LNG加注作业保障措施,降低LNG加注保障成本,争取做大LNG加注规模;推动自贸区加快突破不同税号混兑业务,并拓展至生物燃料,推动生物燃料加注规模化,加快建设“新型替代燃料加注基地”。

## 黄雨婷/盛李豪 夺得巴黎奥运会首金



7月27日,在法国沙托鲁举行的巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体决赛中,中国选手黄雨婷/盛李豪夺冠,赢得巴黎奥运会首枚金牌。新华社记者 张帆 摄

>>> 详见第4版